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1 Steigung

Was stimmt an dieser Verkehrstafel nicht?

Ergebnis
Die eingezeichnete Rampe hat einen Steigungswinkel von 30° und daher eine Steigung
an(30°) =~ 0.5774 = 57.74% = 12%.

2 Beweis?
Esist (x*)' = 4x3. Wiel&sst sich dieser Sachverhalt beweisen?

Ergebnis
Anaog Vorlesung

3 Spiel mit Exponenten
Gesucht ist je die erste Ableitung:

f(t)=(cog(t))* b) gt)=cos’(t) o) h(t cos(t ) d) k(t) = cos4(t4)

Ergebnis

8) 1'(t) = 4(cos(t))*(~sin(t)

b) g'(t) = 4cos’(t)(-sin(t)) (wiebei a))
o h(t =—sm( )4t3

d) k'(t)=16cos (t4)(— S n(t4))t3

4 Ableitung
Welchesist die erste Ableitung von

8) f(x)=In(x)
b) g(x) =In(In(x))
©) h(x) = In{in(in(x)))
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Ergebnis

a f(x)=1In(x) f'(x)=1

b) g(x) =In(In(x)) g(x) = |n(lx)%

O H) = i) 0=k iy

5 Skizze der Ableitung

Skizzieren Sie (ins gleiche Koordinatensystem) die Ableitungsfunktion der durch den Gra-
phen gegebenen Funktion.
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Ergebnis

6 Umkehrung der Ableitung?
Gesucht ist jeweils ein Beispiel einer Funktion f(x) so, dass

a) f'(x)=x* b) f(x)=x* o) f"(x)=x* d) f(x)=(x*y

Ergebnis
a) f(x)=ix’+C



Differenzialrechnung, Aufgaben 3

b) f(x)=4x%+Cx+D
0) f(xX)=oigx" +S$x*+ Dx+E
d) f(X)= 5%’ +S$x% + Dx+E

7 Umkehrung der Ableitung?
Gesucht ist jeweils ein Beispiel einer Funktion f(t) so, dass

g f'(t)=snlt) b f®)=snt) o f"(t)=snt) d) f(t)=sin(t)

Ergebnis
a) f(t)=-cogt)+C
b) f(t)=-sin(t)+Ct+D

)
¢) f(t)=cos(t)+St?+Dt+E
)

d) f(t)=cog(t)+S$t? + Dt+E

8 Mehrfaches Ableiten. Formel von Leibniz

f” bedeutet die 2weite Ableitung von f,aso " =(f')’, entsprechend f'" die dritte Abla-
tung, £ die viete Ableitung, usw.. (Beispiel: f(x)=x’, f'(x)=7x8 f"(x)=42x5,
f(x) = 210x%, £(4)(x) = 840x3). Wie lautet die entsprechende Produktregel ?

a3 (foy= b (fg)'= o (fg”= d(fg)?= e (fg)®=
f) Kommentar?

Ergebnis

n
f) (fg)(”) = E(E)f(k)g(”‘k) (Formel von Leibniz, verwandt mit binomischer Formel)
k=0

9 Passende Funktionen gesucht
a) Gesucht ist ein Beispiel einer Funktion f(x) so, dass f'(x) = f(x)

b) Gesucht sind zwei verschiedene Funktionen f(x) so, dass f"(x) = - f(x).

¢) Gesucht sind drei verschiedene Funktionen f(x) so, dass f(*)(x) = f(x).

Ergebnis

a) f(x)=ae*

b) f(x)=acogx), f(x)=bsin(x)

o) f(x)=acogx), f(x)=bsin(x), f(x)=ce
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10 Produktregel fir mehrere Faktoren
Esist (fg)' = fg+ fg'. Gesucht ist eine entsprechende Formel fir

a) (fgh)’ b) (fghi)’ o) (f*) =(ffff)"  d) (fgh)"
Ergebnis

a) (fgh)' = fgh+ fg’'h + fgh'

b) (fghi)' = f'ghi + fg’'hi + fgh'i + fghi’

c) (f4) = (ffff)’ = 4f3f' (Produktregel oder K ettenregel)

d) (fgh)” = f'gh+ fg"h+ fgh” + 2(fg’'h+ fgh' + fg'h’)

11 Zweimal Sinus

a) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion f(x)=sin(t)sin(t) ; t&[-m,x]. (Erst tberle-
gen, dann im Computer nachsehen!)

b) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion g(x) =sin(sin(t)) ; t€&[-m,x]. (Erst tiberle-
gen, dann im Computer nachsehen!)

Ergebnis
a)

y
(1) = sin(t) sin(t) = |(n(t) 2
-1

b)

N

g(t) =sin(sin(t))

=

I
=

i
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12 Zweimal Kosinus
a) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion f(x)=cog(t)cogt) ; t&[-m,x]. (Erst tber-
legen, dann im Computer nachsehen!)

b) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion g(x) = cogcos(t)) ; te&[—m,x]. (Erst tiberle-
gen, dann im Computer nachsehen!)

Ergebnis
a)

y —+
£(1) = cos(t) cos(t) = (gos(t)) 2

b)

y
g(t) = cos(cos(t))
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13 Zusammensetzung von zwei Funktionen, K ettenregel
Essei: f: x— x?und g: x — sin(x). Gesucht sind:

!

3 (g° ) b) (fog)
Ergebnis

14 Hyperbelfunktionen

Die Funktionen cosh (”cosinus hyperbolicus’ oder ”hyperbolischer Kosinus’) und sinh
("sinus hyperbolicus’ oder " hyperbolischer Sinus’) sind wie folgt definiert:

cosh(x) = €4€% und sinh(x) = €58~
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a) Inder Figur sind die Funktionsgraphen von €* und e * eingetragen. Skizzieren Sie dazu
die beiden Funktionsgraphen von cosh(x) und sinh(x).
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Bemerkung: Der Funktionsgraph von cosh(x) wird as “Kettenlinie” bezeichnet.
b) Gesucht sind die Ableitungen cosh’ und sinh’. Kommentar?
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Ergebnis |
WA T
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b) cosh’ =sinh, sinh’ = cosh
15 cosh und sinh
Die Funktionen cosh und sinh sind wie folgt definiert:

cosh(x) = # und sinh(x) = € -

- X

Gibt es eine zu cos?(x) + sin?(x) = 1 entsprechende Formel mit cosh und sinh?

Ergebnis
cosh?(x) —sinh?(x) =1

16 Hyperbolischer Tangens

Esist tanh(x) = :Org;(();)) :

a) Skizze oder Plot des Funktionsgraphen?
b) lim tanh(x) = ?

X—

¢ lim tanh(x)="?

X—>—00
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d) Ableitung von tanh?

Ergebnis
- -2
y = tanh(x)
+1
| | | | | | | |
1 1 1 1 1 1 1 1
4 -3 2 1 2 3 4
+-1
+-2

b) lim tanh(x) =1

X—>00

c) lim tanh(x)=-1

X—>—00

d) & tanh(x) = coshlz i 1- tanh?(x)

17 Spiel mit Exponenten
Gesucht ist je die erste Ableitung:

a) f(t)=(cos(t))* b) g(t)=cos’(t) ) h(t)= cos(t“) d) k(t) = cos4(t4)

Ergebnis

18 Zusammensetzung von drei Funktionen
Essa: f(x)=x2, g(x)=sin(x) und h(x) = vx.
Wie vide Zusammensetzungen dieser drei Funktionen gibt es (Beispidle: hogo f, goho f,

...)? Listen Sie die Zusammensetzungen auf und geben Sie einen moglichst groféen Definiti-
onsbereich an.

Ergebnis
Esgibt 3! = 6 Zusammensetzungen, namlich (Definitionsberei che exemplarisch):
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Definitionsbereich | Zusammensetzung
[O, \E] hogo f = \,“‘ssin(xz)

R ho f o g =1sin(x)

R goho f =sin(|x))

R{ go f oh=sin(x)

[0,7] f ohog=sin(x)
RS fogoh=sin?(Vx)

19 Verallgemeinerte Kettenregel
Essei: f(x)=x2, g(x)=sin(x) und h(x) = vx.
Wie vide Zusammensetzungen dieser drei Funktionen gibt es (Beispiele: hogo f, goho f,

...)? Listen Sie die Zusammensetzungen auf und geben Sie die im Definitionsbereich [0,1]
gultige Ableitung an.

Ergebnis

Definitionsbereich | Zusammensetzung Ableitung

2

0,1 hogo f = /sin(x? xee )

[0.4] ge =) | T

[0,1] ho f og=sin(x) cos(x)

[0,1] goho f =sin(x) cos(x)

[0,1] go f oh=sin(x) cos(x)

[0,1] f ohog=sin(x) cos(x)
in(~/x)cos(+/

[0,1] fogoh=sin?(Vx) S‘”(L;"S(X)

20 Areafunktionen
a) arcosh ("area cosinus hyperbolicus’) ist die Umkehrfunktion von cosh. Gesucht ist
arcosh’(x).

b) Wasist arsinh’(x)?
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Ergebnis
a) arcosh’(x) = —%

Vx%-1

b) arsinh’(x) = —1

\/1+X2

21 Artanh
artanh ("area tangens hyperbolicus’) ist die Umkehrfunktion von tanh. Gesucht ist
artanh’(x).

Ergebnis
’ __1
artanh’(x) = e




